

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION, QUINT.

19

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca lunes 10 de Diciembre de 1894

Núm. 12348

Jovellanos

Hay dos clases ó especies de reputaciones. Unas se alzan y difunden rápidamente como densa columna de humo al salir por la chimenea de alguna fábrica; y luego, también como el humo, pronto se desvanecen. Otras, por el contrario, se forman y van creciendo con lentitud como la dura escama de profundas raíces; pero como la escama, viven siglos y siglos. Así es la del sabio y honrado patriota español D. Gaspar Melchor de Jovellanos.

Nació en Gijón, de hidalga familia, el 3 de Enero de 1744. Fueron sus padres don Francisco Llanos, caballero de ejemplar conducta, y la hermosa y discreta señora doña Francisca Jove y Ramírez. Por una costumbre muy común en España desde fines del siglo XV, antepuso al otro el apellido materno, y de aquí el firmarse Jovellanos, en vez de Llanos y Jove. Sus hermanos, que eran ocho, hicieron lo mismo. El famoso poeta cordobés Góngora, más de un siglo antes, tuvo de primer apellido Argote, y sin embargo, por Góngora se le conoció entonces y hoy se le admira. Contemporáneo de Jovellanos, y treinta años más joven que él, fué otro cordobés de mérito singularísimo, D. Dionisio Villanueva, á quien desde niño todos llamaron Dionisio Solís, y así firmó sus contratos y todas sus producciones literarias. Insisto en este punto, porque entre las muchas cosas de que sus enemigos acusaron al insigne autor del *Informe sobre la Ley Agraria*, una fué la de usurpador de apellidos. Cualquiera que hubiese llevado, siendo obscuro, habría por sí adquirido nobleza; y noble, hubiese crecido en esplendor por sus virtudes y sus obras. Ciertamente ellas le alcanzaron la general estimación; no el que, de este ó de otro modo se apellidase.

En su ciudad natal cursó la instrucción primaria y algo de latín; en Oviedo, la filosofía; y siendo ya de trece años, le enviaron sus padres á la Universidad de Avila, bajo la protección del obispo de aquella diócesis, para que aprendiese derecho civil y canónico; y así lo hizo hasta licenciarse en ambos, como sus padres le destinaban al estado eclesiástico y él no lo rehúsara. En Avila recibió la primera tonsura, y el mencionado obispo, satisfecho de la lucidez y aplicación de su joven paisano, le confirió beneficio y le alcanzó una beca en el Colegio Mayor de San Ildefonso de Alcalá de Henares. Allí pasó dos años estudiando con ahínco y leyendo á los más célebres profesores, hasta que noticioso de hallarse vacante la cátedra doctoral de Tny, determinó solicitarla por oposición; con cuyo objeto, antes de pasar á Galicia, vino á Madrid, donde visitó á su tío el duque de Lósada. Ya fuera porque este señor viese en su sobrino conformidad y no vocación para la carrera eclesiástica, ó por otro motivo que hoy se ignora, procuró retenerle en la corte y hacerle cambiar de rumbo, inclinandole al foro, como lo consiguió muy fácilmente; cosa imposible, por la entereza del joven asturiano, si hubiese tenido vocación verdadera.

A la segunda tentativa le alcanzó el mencionado parente el empleo de Alcalde de la Cuadra (sala cuadrada), en la Audiencia de Sevilla. Era entonces costumbre en todo el reino, que los magistrados llevasen al tribunal, como todavía en Inglaterra, unas enormes pelucas blancas; costumbre que nunca agrada al conde de Aranda, ministro á la sazón, quien al despedirle dijo estas palabras al nuevo Alcalde: «No, señor, no se corte usted su hermosa cabellera; yo se lo mando. Haga usted que se la ricen á la espalda y comience á desterrar tales zaleas, que en nada contribuyen al decoro y dignidad de la toga». Así lo hizo, y fué el primer magistrado que ejerció sus funciones libre de tan ridículo adorno. Al principio, sus graves compañeros lo atribuyeron á presunción juvenil; más al saber que era recomendación expresa del ministro, fueron adoptando la novedad, hasta que se acabaron las zaleas. En Sevilla, según confesión propia, pasó Jovellanos los más felices años de su vida; allí profundizó y amplió sus estudios, añadiendo á las humanidades y leyes, las ciencias físicas y matemáticas, la teoría y el gusto de las bellas artes, la economía política y hasta rudimentos, no cortos, de la agricultura y oficios mecánicos. Allí sintió el amor con pasión profunda, y allí también se hizo poeta. Imposible es hablar de Sevilla en esta época sin mencionar la tertulia de su Asistente (hoy diríamos Gobernador), D. Pablo Olavide, que se celebraba en su magnífica vivienda, situada entre la ya derribada iglesia de la Magdalena y la calle de San Eloy. A pesar de la obscura barbarie que

gravitaba sobre toda la nación, sin exceptuar las ciudades universitarias, ni aun las Universidades mismas, conservábase en la capital andaluza algo del fuego sagrado de la inspiración, del entusiasmo, de la oratoria del recto criterio y buen gusto en las ciencias y las artes. No tardaría en resonar la potente voz de Arjona y de sus jóvenes compañeros del *Sile*, después todos hombres de mérito, entonando al aire libre este valiente coro:

Barbarie augusta,
tu trono excelso
en vil escoria
será deshecho.

Mientras tanto, la tertulia de Olavide era vivo foco de luz entre tan espesas tinieblas. A ella concurrían y en ella se congregaban, para comunicarse sus conocimientos y gozar las dulzuras de un trato ameno y culto, poetas, pintores, anticuarios, escritores, filósofos, naturalistas; en ella se hablaba y discutía libremente, cosa rara entonces en España, y de ella fué el nuevo magistrado uno de los principales ornamentos. Pronto fué ascendido, pasando de Alcalde de la Cuadra ó del Crimen, á Oidor de la misma Audiencia. Las tareas de su nuevo cargo y las literarias, entre cuyas producciones aparecen obras como *Pelayo*, tragedia, y *El Delincuente Honrado*, comedia de carácter serio, los numerosos informes para la Sociedad de Amigos del País, de la que fué miembro útilísimo, no fatigaron, ni siquiera ocuparon del todo su actividad prodigiosa, y aún ayudó al establecimiento de telares de hilados y á mejorar la poda de olivos y elaboración de aceites. Procuró establecer un Monte Pío, y dirigió un luminoso informe económico al Consejo de Castilla.

Quando en 1778, por sus méritos y servicios, le confirieron el alto puesto de Alcalde de Casa y Corte en Madrid, tuvo uno de los mayores pesares de su vida y abandonó llorando aquella

Ciudad de campo verde y limpio cielo,
con aguas que lo imitan y reflejan,
placer de los que pisan su almo suelo,
suspiro de los tristes que se alejan.

Y tan hondo recuerdo dejó en la mente de Jovellanos la capital andaluza, donde primero se conoció su mérito y donde adquirió amigos leales para toda su vida, que en uno de sus discursos pronunciados ante la Sociedad Económica Matritense, dijo estas palabras: «Sevilla... cuyos ilustres hijos han señalado la mayor parte de mi vida con singulares beneficios. Si, gran Sevilla; si, generosos sevillanos, voy á consagrar mi lengua en vuestro obsequio. Estos beneficios y esta gratitud noble y sincera contrastan dolorosamente con las persecuciones que sufrí después de sus mismos paisanos á quienes colmó de favores, y con la negra melancolía de que llenó su ánimo tan ruin conducta».

A propuesta de Campomanes ingresó en la Academia de la Historia, poco después de su llegada á Madrid; al año y medio fué nombrado miembro del Consejo de Ordenes en 24 de Julio de 1781, académico supernumerario de la Española; y el 8 de Noviembre de 1788 leyó su magnífico *Elogio de Carlos III*, que, llorado verdaderamente por todos, falleció el día 14 del inmediato Diciembre. En estos diez años, sobre desempeñar fiel y acertadamente sus empleos públicos y obligaciones académicas, produjo numerosas obras sobre tan diversos asuntos, que bien merece el nombre de polígrafo, y además eterna alabanza por haber dado forma sobria y conveniente á nuestro lenguaje administrativo, y desterrado del foro, en unión de su discípulo y protegido el poeta y abogado fiscal Melendez Valdés, la jergonza bárbara que lo afeaba, adoptando desde entonces este género de oratoria un estilo severo y limpio, y no pocas veces elegante.

Con la muerte del buen rey Carlos III parece que se abre la puerta al tropel de persecuciones y calamidades que desde entonces hasta su última hora le amargaron la existencia. Ingratitudes, calumnias destierros, confiscaciones, atropellos, ultrajes, dolencias, calabozos y hasta el veneno mismo, todo se junta contra él, y de todo triunfa su ánimo entero de yafón constante. A pesar de su intachable conducta, de su caridad y de su vida tan ordenada y laboriosa como útil á su patria, hacía ya mucho tiempo que el odio clerical le acechaba en la sombra. Había sido contertulio y amigo de Olavide; había lamentado en sus escritos la muchedumbre de órdenes religiosas que dominaban y empobrecían el país, la ignorancia de los inquisidores encargados de censurar libros, el procedimiento secreto y arbitrario de la Inquisición en las causas criminales, su intrusión abusiva en ma-

terias ajenas á la fe; tenía y estudiaba obras urobidas, era el autor que aconsejaba la desamortización y redactó el famoso *Reglamento para el Colegio de Calatrava*, y lo que es todavía mucho más grave, por su talento, por su ciencia, honradez y noble carácter, descollaba sobre todos y aparecía siempre, sin pretenderlo, como testigo indignado y perenne censura de aquella sociedad devota por fuera y podrida por dentro, en que se juzgaba cosa atroz no asistir á misa un domingo, y cosa leve, por lo muy acostumbrada, el traficar con la honra de hermanas, hijas ó esposas, enviándoles á solicitar empleos de encumbrados personajes. La reina María Luisa, hasta entonces contenida por el respecto á su negro, dió libre rienda á sus pasiones y la severa corte de Carlos III se convirtió en la corte de Carlos IV.

En 1789 cae del poder el conde de Cabarrús, y muchos de los que antes recibieron su protección y mercedes, le niegan en la desgracia y se unen á sus perseguidores. No sigue Jovellanos tan indigno ejemplo; al contrario, defiende públicamente al caído, y esta conducta, mucho más digna de elogio que imitada entonces, le vale su destierro, aunque disfrazado con el nombre de Comisión para examinar las minas carboníferas de Asturias, recientemente descubiertas. Allí concibe la idea de la fundación del Instituto Asturiano, que nunca abandonó hasta verla realizada, á pesar de los formidables obstáculos que la envidia y el odio le suscitaron, desde la negación de recursos hasta las calumnias más infames. Proyecto levanta planos y hace todos los estudios para una carretera de Asturias á Castilla, escribe demostrando su importancia y necesidad, gasta en tales trabajos parte de sus propios bienes, y tropieza con idéntica oposición y los mismos obstáculos.

Al fin logra ver fundado el Instituto, donde principia estableciendo, como indispensables para la explotación minera, cátedras de matemáticas, física, mineralogía y náutica, redacta el reglamento y textos de las nuevas enseñanzas, y también, por falta de profesores, explica algunas de ellas. De sus propios libros, y con algunos donados por amigos, forma la biblioteca del Instituto; después lo ensancha y aumenta con otras cátedras y dota á Gijón de un centro científico y literario, que todavía constituye su principal decoro.

Por aquel tiempo el cura de Somió, agente inquisitorial y enemigo suyo, entra furtivamente en la biblioteca buscando en ella libros prohibidos con que dañar luego al fundador; pero éste le sorprende, le afea su proceder y le exculsa, mandándole que no vuelva á poner allí los pies sin su licencia.

Más tarde, el Príncipe de la Paz, en sus mal escritas cartas (concierta á veces singular con plural, y pone *onor*, *aga*, *allard*; *recivir*, *contrivuir*, *ignoencia*, *ofresco*, *ai-ga*, por *haya*, etc.) le muestra cariñosa amistad y profunda estimación por su saber y dotes morales; ofreciéndole un lugar adecuado á sus merecimientos; el de Secretario de la Corona, ó Ministro, como hoy se dice. La Reina que odiaba á Jovellanos y quería tenerle muy lejos, le hizo nombrar Embajador de España en Rusia; y cuando con harta disgustó el nombrado preparaba su partida, logró el entonces omnipotente Godoy cumplir su palabra, encargándole el ministerio de Gracia y Justicia, de que tomó posesión el 23 de Noviembre de 1797.

Entró el nuevo ministro en el ejercicio de su empleo con repugnancia de Carlos IV, á despecho de la Reina; á despecho de los clericales y hasta muy en contra de su propia voluntad; pues antes de llegar á Madrid, quiso volverse á su casa cuando supo el verdadero estado de la corte por su amigo Cabarrús, que se adelantó algunas leguas para recibirle y preparar su ánimo. Solo á fuerza de vivas instancias y por la consideración de que el buen patriota debe á su país talento, saber, tranquilidad y hasta la misma existencia, consintió en seguir adelante y hacerse cargo de su alto empleo. Y no es de extrañar su indignación y sorpresa; pues aunque hasta el fondo de su provincia llegaron rumores deshonrosos para la familia real y sus allegados más íntimos, no creyó Jovellanos la verdad, sintiéndola por calumnia; en cambio, las viles calumnias asustadas en la sombra contra Jovellanos, fueron recibidas en Palacio como evidentes verdades. ¡Qué diferencia!

Propúsose el nuevo ministro fomentar la agricultura, industria y comercio; dar libertad al pensamiento hablado ó escrito; acomodar al derecho civil los procedimientos inquisitoriales, tan secretos como arbitrarios; ir preparando gradualmente la desamortización eclesiástica; moralizar la

administración, convertida ya en público mercado de intereses y conciencias; limitar la excesiva dependencia del episcopado respecto de la curia romana y corregir en lo posible las costumbres palaciegas. Esto es como si se hubiese propuesto levantar en brazos El Escorial, y no es que Jovellanos fuese un sabio de gabinete, desconocedor del mundo y de los hombres; su mucho trato social y su larga práctica de magistrado en toda clase de asuntos, civiles y criminales, forzosamente habían esclarecido su gran talento con las luces de una larga experiencia. Mejor que nadie preveía su fracaso; pero, según su conciencia, ¿debía retroceder? ¿Aceptaría una transacción cobarda para librarse de la saña enemiga y conservar su puesto? Entonces hubiérale sido un ministro de los del montón, y no el ministro Jovellanos. Sin temor y sin vacilación alguna fué derecho á su fin, como soldado que en primera fila avanza contra los cañones que vomitan la metralla. Poco después caía herido de muerte, envenenado en su propio domicilio, al mismo tiempo que su grande amigo y compañero, el ministro de Hacienda, Sr. Saavedra, hombre energético también, inteligente y honrado. Estorbaban los dos, y contra los dos fué el veneno. Sus poderosos enemigos, seguros de la impunidad, cometieron el doble crimen por manos asalariadas. Saavedra cayó como herido del rayo, y por mucho tiempo estuvo luchando entre la vida y la muerte. Jovellanos debió su salvación al pronto auxilio y al acierto del médico Sorbra; pero quedó medio ciego, con el pulso tembloroso y quebrantado para siempre su robusta naturaleza. Hizo declarar al orfido que administró la bebida, supo el alto origen del crimen y hasta el precio en que fué ajustado, guardó silencio, y se limitó á perdonar y despedir al infiel sirviente, que se arrastraba á sus pies llorando y pidiéndole que le matase.

Duró el ministerio de Jovellanos desde el 23 de Noviembre de 1797 hasta el 15 de Julio de 1798 en que fué exonerado y desterrado. Le sucedió en su cargo D. José Antonio Caballero, dócil instrumento del partido ultramontano, leguleyo ignorante y astuto, que debió sus medros en una corte corrompida á sus intrigas y bajezas. Godoy, enemistado ya con Jovellanos, le protegió entonces y le elevó al poder, aunque muchos años después le describió así en sus *Memorias*: «Hombre dado al vino, de figura innoble, cuerpo breve y craso, de un genio aún más breve y más espeso, color ce-trino, mal gesto, sin luz su rostro como su espíritu, ciego de un ojo y del otro medio ciego». Este fué el mayor enemigo de Jovellanos, quien, á pesar de ser tan comedido, que jamás decía palabra capaz de ofender á nadie, le llamó el *infame caballero*.

Retirado vivía el gran escritor y patriota en su casa de Gijón, ocupándose asiduamente en sus estudios y producciones literarias, en arreglar asuntos de familia, y, sobre todo, en el fomento y desarrollo de su querido Instituto, cuando el 13 de Marzo de 1801, antes del amanecer, vió allanado su domicilio, recogidos sus papeles, manuscritos é impresos, registrados todos sus muebles, siendo él mismo preso en el acto, conducido por jornadas continuas á Barcelona, y embarcado al punto para la isla de Mallorca, dejándole confinado allí en la solitaria Cartuja de Jesús Nazareno, á tres leguas de Palma. La hora inusitada, el atropello de su hogar, el registro indecoroso de muebles y recogida de libros y papeles, la rapidez con que le arrebataron de su casa y familia, sin acusarle de ningún delito, más que prisión legal y cosa de justicia, semejava un secuestro verificado por bandidos.

Ni aun le olvidaron sus perseguidores en aquel monasterio aislado en mitad del campo. Súpone en la corte que le trataban y agasaban con afecto los frailes, admirados de su carácter bondadoso y vastísima instrucción; motivo suficiente para que con todo rigor y celeridad fuese trasladado á un calabozo del castillo de Bellver, prohibiéndole avisos de escribir, comunicación verbal, y hasta exigiendo al capellán de la fortaleza que solo hablara con el preso lo indispensable para la confesión, cuando fuese necesario. Dar una leve idea de los padecimientos y vejaciones que sufrió, no cabe en esta breve reseña; basta decir que duró su encierro siete años y veinticinco días, sin formación de causa y sin haber logrado siquiera que le dijese cuál era su delito. Como extraño refinamiento de crueldad, ideado por el ministro Caballero, recibía sin falta, á pesar de su incomunicación, únicamente aquellas noticias que podían afligirle.

El 5 de Abril de 1808 fué puesto en libertad, anciano ya y enfermo; supo en Mallor-

en la sangrienta lucha y los fusilamientos del 24 de Mayo y 20 del mismo mes desembarcó en Barcelona; el 27 llegó a Zaragoza, y el 1.º de Junio a Jadra que, donde le aguardaba su fiel amigo y compañero don Juan Arias de Saavedra, que le recibió en su casa y familia, cuidándole como el más cariñoso hermano. Durante el largo tiempo de su prisión, muchas personas queridas habían muerto, unas ligadas a él por vínculos de parentesco, y otras por los de noble amistad, como el obispo de Barcelona, Diaz Vaidés, y «la incorporable condesa de Montijo... la mejor mujer que conocí en mi vida, amiga de 20 años». Son sus palabras. Por mucho tiempo había sido en Madrid la famosa tertulia de la condesa el centro de todos los hombres instruidos y de ideas liberales así como antes lo fué también la del Asistente D. Pablo Olavide en Sevilla.

Reparaba lentamente en Jadra que su muy quebrantada salud Jovellanos, cuando recibió orden de Murat para presentarse en Madrid. Excusóse con su enfermedad; pero a los pocos días llegó el nombramiento de Ministro del Interior, que el mismo Napoleón le enviaba desde Bayona, y carta de Asanza, procurando convencerle para que aceptase. Terrible tentación era aquella para quien había sufrido tanto del clericalismo y la monarquía ya derribada; para el preso inocente, recién salido de un encierro de siete años; para quien conocía por dolorosa experiencia el escaso valer de nuestra real familia; para quien tenía entre los afrancesados sus antiguos y buenos amigos, Piñuela, Asanza, O'Farril, Urquijo, Cabarrús, Mazarredo, Meléndez, Vaidés, Moratin, Llorente, el artillero Morla y tantos otros, todos ellos solicitando su concurso para poner en práctica sus ideas de reforma y de progreso... y ¿por qué no decirlo, si está en el corazón humano?, para vengarse de las calumnias, de las infames trolepas, del despojo de sus bienes, del veneno, de la prisión injusta y cruel, poniendo ahora el pie sobre el cuello de sus enemigos y aplastándolos por alto que estuviesen. Sin embargo, no vaciló, prefiriendo a todo luchar, aunque viejo y fatigado, por la independencia de su patria.

Formó parte de la Junta de Defensa constituida en el Principado de Asturias; y luego, por delegación de ésta, de la Junta Central, en la que prestó a España cuantos servicios pueden esperarse del saber, de la inteligencia, energía y constancia de un hombre. Para narrar este breve, pero gloriosísimo período de su vida, sería menester un libro entero. Su *Memoria en defensa de la Junta Central*, sus cartas y apuntes privados, y las numerosas *Relaciones e Historias* de aquel tiempo, claramente lo dicen con pruebas incontestables. Vió saqueada y destruida su casa por los invasores, se vió él mismo, anciano, enfermo, perseguido y pobre, corriendo de un extremo a otro de la Península, navegando en débiles barquichuelos, sufriendo horribles tempestades, y hasta teniendo que defenderse de absurdas inculpaciones, después de haber perdido salud, libertad y bienes en defensa de la razón y de la justicia.

Asombran y pasman los sufrimientos y la indomable constancia de este hombre heroico. Evadiéndose de Gijón, nuevamente ocupada por los franceses, pudo ampararse con otros compañeros en un barco vizcaíno que cruzaba el Cantábrico, y después de ocho días de tempestad furiosa, llegaron readidos y casi moribundos a Vega, en los confines de Asturias, entre Navia y Luarca. Allí acunbe de enfermedad y fatiga el insigne D. Pedro Vaidés, a quien asistió y cuidó hasta el último instante. Poco después el mismo Jovellanos, atacado de pulmonía, vió con serenidad su próximo fin y expiró en el mismo pueblo el 27 de Noviembre de 1811.

Sus obras y altos servicios, más que las inscripciones, estatuas y nombres de plazas y calles, hacen impercedera su memoria. Fué HONRA PRINCIPAL DE ESPAÑA MIENTRAS VIVió, según le califica D. Juan Nicasio Gallego, y es eterno ejemplar de toda suerte de virtudes para las generaciones venideras.

NARCISO CAMPILLO.

El testamento de Verdi

Dice un telegrama particular de Génova que el insigne maestro Verdi ha terminado la confección de un testamento, trabajo en el que ha estado ocupado durante algunos días.

La fortuna que posee el celebrado compositor de «Aida», viene a ser de unos 10 millones de pesetas, bonita suma que va a dedicar el venerable anciano exclusivamente a obras de caridad.

El Testamento del gran músico comienza declarando que no tiene hijos, y que no queriendo enriquecer a pariente, lejanos con el dinero producto de su trabajo y economía, quiere que aquél beneficie particularmente a las personas que le ayudaron a ganarlo ó sean, cantantes y músicos. A este fin, se propone el célebre compositor hacer construirse en sus posesiones un grandioso establecimiento que, afectando la forma de una cruz latina, sirva de asilo a 200 personas de ambos sexos, escogidas entre los artistas italianos que hayan quedado pobres al final de su carrera.

Todo, en el espléndido Palacio-asilo, estará arreglado con lujo y cuantas comodidades se puedan desear.

Los planos están ya listos, empezando inmediatamente las obras, puesto que Verdi desea estar presente a la inauguración del local.

«Esta será mi obra póstuma»—dice el inmortal Verdi a cuantas personas tiene ocasión de hablar de tan simpático, ó mejor diríamos, sublime asunto.

Noticias

Hace unos días, Mr. Raiberto, diputado por los Alpes Marítimos, recibía por telegrama el aviso de que los hijos de su hermana la señora condesa de Avest se hallaban atacados del crup y que el estado de uno de ellos era casi desesperado.

Mr. Raiberto se trasladó al Instituto Pasteur, logró un poco de suero del doctor Roux y partió por el rápido para Niza. Tres días después los dos enfermitos estaban salvados.

En agradecimiento por esta curación, Mr. Raiberto acaba de enviar quinientos francos al Instituto Pasteur, para la propagación de la vacuna del crup.

Tiene la ciudad de Nueva York algunos concejales que arden en candil. Uno de ellos ha sido convicto por un jurado, tras breve minuto de deliberación, de haber tenido abierta en Asbuty Park, Nueva Jersey, una timba donde se jugaba a lo prohibido y donde, como gancho para atrapar a los incautos, solía jugar y ganar invariablemente el mismo concejal, que usaba un nombre supuesto y se hacía pasar por persona estraña a la casa.

En el curso del proceso el fiscal presentó testimonio para probar que el mismo concejal tenía abierta en Nueva York otra chirlata y que en ambos establecimientos solía emplearse, alternando, los mismos administrativos y aparatos propios del juego.

El concejal hizo su propia defensa negando todo conocimiento ó participación en estos establecimientos de juego.

Su sentencia se pronunciará en la próxima semana.

Para la vacante que dejó en la Academia Francesa el célebre poeta Leconte de Lisle, se tiene como segura la elección del distinguido escritor monsieur Henri Housaye.

Zola será derrotado una vez más.

Mientras los alguaciles federales y la policía india persiguen a la famosa cuadrilla de bandidos Cook que infesta el Territorio Indio, esta se dedica a hacer alardes fanfarrones para probar lo irrisorio de tal persecución.

El lunes apenas habíasalido de Muscoger una guerrilla de esos alguaciles federales se colaron en la villa los ladrones, en número de doce, caballeros en magníficos corceles y formados de cuatro en fondo. No cometieron ningún desmán: limitándose a recorrer las calles del pueblo en aparatos a exhibición, y a retirarse por donde habían entrado.

Desde luego que este hecho no hubiera sido posible, de no conocer perfectamente los ladrones los movimientos de sus perseguidores, cosa fácil teniendo como espías una parte del vecindario.

Esto explica el trabajo que cuesta acabar con los bandidos en aquellas regiones.

En resolución: en materia de bandolerismo el Oeste no tiene nada que pedirle prestado a otros países.

Los mercados nacionales de vinos se hallan por lo general encalmados. Es muy cierto que algunos se encuentran en plena exportación; pero como quiera que esta se hace al calor de la depreciación del artículo, la presencia de los compradores extranjeros no presenta para el cosechero otra cosa que la mano generosa que le saca sus caldos de la bodega, y en nada influye en los precios. Otra cosa sería si comprendiesen que los comisionistas compran porque les hace falta, y en vez de beneficiarnos ellos a nosotros, nosotros somos los que beneficiamos a ellos.

El detalle de precios es el siguiente:

En Cataluña y Baleares están los vinos para El Plata, a pesetas 120 la pipa catalana; las marcas de Reus a 125, y para Cuba de 95 a 100; los blancos secos de pesetas 40 a 45'50 y 45 a 50 la cuarterola de 120 litros, y los de mesa, para El Plata, de 40 a 52'60 la cuarterola citada.

En Berlín no quieren ser menos las señoras que sus compañeras las parisienses. En prueba de ello, que la semana pasada se ha inaugurado en la capital de Prusia un casino exclusivamente para señoras, en el que hay una magnífica biblioteca, salas de tresillo, billar, tiro de pistola, gimnasio, sala de armas y otras diversiones propias hasta aquí del sexo fuerte.

En Venecia se ha constituido una comisión, en la que figuran literatos, periodistas y hombres de ciencia, para recibir a M. Emilio Zola, que debe llegar a aquella población a últimos de la presente semana.

Para los que proclaman la moderna conquista de la administración de justicia de

un pueblo, he aquí un hecho que no justifica sus entusiasmos.

Hace pocos días, en Dusseldorf, el Jurado tenía que decidir de la suerte de dos individuos acusados de asesinato, y en lugar de entrar en la Sala de deliberaciones, los Jurados se marcharon a un restaurant próximo, adonde tuvo que irlos a buscar el ujier.

Vuelven los jurados de mala gana, y en un momento despachan el asunto, condenando a muerte a los acusados, y después de esta sencilla resolución tornaron de nuevo al restaurant.

El abogado defensor se apresuró a interponer el recurso de casación, que claro es que ha de prosperar; pero esta conducta de los juzgadores populares merece bien llamar la atención sobre las trascendencias de esta peligrosa é inútil ventaja del jurado.

De la provincia

Muro.—El disgusto que tuvo este pueblo al saber hace más de cinco años la muerte del joven D. Juan Ballester Montenegro ocurrida la víspera del día en que cumplía 20 años, se ha renovado estos días con la llegada de sus restos, para ser inhumados en el panteón que aquí tiene la familia.

El acto fué la expresión de duelo más sincera que puede hacer pueblo alguno, pues en la estación del ferro carril esperaba la mayoría del vecindario y entre ésta lo más distinguido de la población, deseosos todos de mostrar en esa recepción el pesar que tan sensible pérdida les causara.

En las exequias celebradas al día siguiente en la iglesia parroquial y en la conducción de tan preciados restos al panteón de *Son Jeroni*, reprodujose aquella manifestación con mayor interés, viéndose a todos los concurrentes con traje de luto.

Si honda es la pena que la muerte de ese joven causara en el corazón de un padre nuestro amigo é hijo predilecto de esta villa D. Guillermo Ballester fundador y Director del Colegio Hispano Romano de la Corte, debe servirle de alivio la que sentimos todos sus amigos y las lágrimas que arranca a nuestros ojos la pérdida del que era una legítima esperanza para la patria.

Crónica Local

La festividad de la Inmaculada se celebró anteayer en Palma con la solemnidad que el misterio de la Concepción se merece y con las demostraciones que la fé arranca a los corazones católicos.

En la Catedral la fiesta resultó grandiosa: gentío inmenso llenó las espaciosas naves. Oficio de pontifical el Prelado de la Diócesis y se cantó por numeroso conjunto de músicos y escogidas voces la misa del Sr. Albertí, que en aquel recinto produjo mejor efecto que el día del estreno en el oratorio.

En San Jaime y demás iglesias parroquiales y de los conventos, desplegóse toda el esplendor posible para dar a las funciones grandeza y suntuosidad; muy especialmente en la primera donde se celebraba oración de cuarenta horas, y donde se estrenó un riquísimo palfo, regalo de una persona piadosa, que ha merecido los aplausos de los verdaderos amantes del arte religioso. Es de raro blanco; y bordado en oro destaca-se en el centro del dosel tachonado de estrellas, la paloma con brillantes rayos; la colgadura está formada por caprichosas puntas que van adornadas con ricos florones bordados y en los cuatro centros de esos lados destacan el escudo del Papa, y el de Santiago, y emblemas eucarísticos. Obra de condiciones tan esmeradas merece los aplausos que se le tributan.

En el cuartel del Carmen se echó la casa por la ventana, pues todo pareció poco para celebrar la fiesta de la patrona de la infancia española.

Cumplióse al pie de la letra el programa que de antemano publicamos y el público palmesano que desde por la mañana hasta las diez de la noche tuvo libre entrada en aquel espacioso edificio, pudo convencerse de cuan excelente vida llevan en él los que sirven en el regimiento regional.

Y no se crea que aquella pulcritud y esmero en todo era excepcional para dicha fiesta; no. Lo que el sábado pudo ver y apreciarse en todo su valor, pudo verse y apreciarse cualquier otro día.

El sábado no hubo de excepcional mas que la bonita capilla que se improvisó en el frente del piso principal para celebración de la misa de Cam-

paña, la iluminación que fué esplendida así en el interior como en el exterior del cuartel; y la comida extraordinaria que se dió a la tropa. Lo demás fué lo acostumbrado, pues en el regimiento Regional desde el jefe hasta el último oficial todos se esmeran en dar al soldado lo que seguramente en cuanto a muchas condiciones de vida no encuentra en su familia.

Nota solemne fué la citada misa de campaña a la que asistieron las autoridades superiores militares y muchas señoras y caballeros. En la capilla lucía preciosa imagen de la Inmaculada sobre rico entapizado de damasco y bajo dosel de terciopelo galoneado en oro, alumbrada por multitud de luces colocadas en ricos y preciosos candelabros. Otros adornos laterales y sobre el friso de los arcos completaban el conjunto. Después de la misa que dijo el capellán Sr. Ginard la música del cuerpo y algunos soldados cantaron una salve coreada que el Director de la banda Sr. Perelló había compuesto expresamente para dicho acto, la cual fué muy celebrada.

Aunque no asistimos al banquete que se celebró a las dos de la tarde sabemos que estuvo brillante y bien servido. Asistieron a él las autoridades militares y muchos jefes y oficiales de las distintas situaciones de infantería, vestidos de uniforme y hasta retirados en traje de paisanos. Al destaparse el Champagne habla el capitán retirado Sr. García; y con la fácil palabra y dicción a que nos tiene acostumbrados pronunció un breve pero expresivo discurso enalteciendo la unión entre todas las clases del ejército para mantener las grandezas de la patria avivadas por la fé del pueblo español.

Después de ese banquete que terminó a las cinco, sirvióse la comida a la tropa; y después a los sargentos; comidas abundantes y bien condimentadas que podían despertar el apetito a paladares delicados.

En resumen la fiesta resultó brillante; y de ella pueden envanecerse todos los que en alguna u otra forma han contribuido a su organización, especialmente las comisiones que tuvieron a su cargo el cumplimiento de detalles que no es posible realizar sin actividad y esquisito gusto.

En el sitio que teníamos indicado, de la plaza del Carmen comenzaron anteayer las operaciones preliminares del sorteo de mozos del actual reemplazo. A las nueve de la noche quedaba terminada la operación de colocar las bolas con los nombres en una urna y los de los números en otra; después de lo cual se precintaron y sellaron dichas urnas, quedando a la vista del público con luz y centinelas que las custodiaban.

Ayer comenzó el sorteo a la hora señalada por la ley suspendióse a la una y media y a las tres de la tarde continuó sin interrupción hasta las ocho de la noche, hora en que se suspendió, por quedar aun muchos números y nombres en las urnas.

Y esta mañana a la misma hora ha continuado en la misma forma siendo lo regular que hoy se acabe.

Es inútil decir, pues sucede cada sorteo, que las impresiones de sentimiento y alegría se sucedían según el número que tocaba en suerte, siendo los mas tristes aquellos a quienes toca servir en Ultramar y no cuentan con medios de redención.

Hace algunas noches que los chicos del barrio de San Pedro, de siete a nueve la emprenden contra un perro a quien hacen víctima de sus travesuras, corriendo y gritando desahogadoamente molestando a los vecinos y transeuntes.

La calle de la Olivera y los alrededores de la fuente cercana a Sta. Cruz son los sitios de preferencia, por los que no estaría demás que se dejase ver algún guardia municipal que pudiese coto a sus diabluras.

Adelantan de una manera a que aquí no estamos acostumbrados las obras de la barandilla que por contracta se construye en la nueva rampa que desde la Rambla da acceso a la plaza del Hospital.

Anteayer a las ocho de la noche en la calle de la Unión un caballero dió

un bastonazo á un muchacho de unos diez años, con tanta desgracia que le dejó sin sentido. Varios transeuntes lo llevaron en brazos á la farmacia de Barceló, donde fué asistido por el médico D. Gaspar Berga, y luego acompañado á su casa por un municipal.

Es una verdad incontestable que los muchachos de Palma son malcriados y puede que sus impertinencias molestaran al caballero su cuestión, pero siempre hemos de reprobar el que se tomara la justicia por sus manos, y que si el castigo escedió, tal vez á sus deseos, como no podemos menos de suponer, es lamentable que no ayudara á remediar el mal en vez, de retirarse por el foro.

Con el título *Rafaela* han solicitado los hermanos Alzamora el registro de 34 pertenencias de mineral lignito en el monte de los *Reuras* del término de Puigpuent.

Ayer á las doce de la mañana empezó á tocar en el Borne la música del Regimiento Regional.

La concurrencia fué bastante numerosa.

Muy concurrida y agradable resultó la primera academia de baile que se celebró el sábado por la noche en el hermoso salón de la sociedad *Asistencia Palmesana*.

Igualmente resultó animada y mas concurrida que las anteriores, la que se verificó anoche en la sociedad de recreo *La Marina*, situada en la calle Mayor del Arrabal de Santa Catalina.

En el Cuartel del Carmen fué encontrada el sábado una cruz de rosario, de plata y con algunas cuentas encadenadas con el mismo metal. Se halla depositada en el Cuarto de banderas á disposición de quien la reclame.

El sábado esforzabase un guardia de orden público que conducía á una mujer convertida en tonel sin que ayudado de un vecino pudiera conseguir su objeto, cuando le dió un accidente á la individua en la plaza de Sta. Catalina, siendo conducida á su domicilio y auxiliada convenientemente.

El trozo de camino de ronda comprendido desde la puerta de San Antonio hasta el arranque de la carretera de Inca ó sea esquina á los *Hostals Nous* estaba en pesísimo estado, pero con el remiendo que se está echando queda peor porque se le está echando terrisco arcilloso procedente de desmonte, el cual en cuanto llueve un poco se convierte en espantoso lodazal.

Y apropósito de caminos: sigue en el mismo pésimo estado que hace tiempo venimos denunciando, el trozo comprendido entre la Puerta Pintada y la estación del Ferro-carril.

Se conoce que las personas á quienes compete disponer la reparación ó no lo pasan cuando ha llovido ó lo hacen en coche. Solo así se explica que hagan tan poco caso de los que lo cruzan amenudo y á pie.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer y anteayer el siguiente:

Entradas: 7 varones 2 hembras.
Salidas: 3 » 2 »
Fallecidos 3 » 1 »

No hay más razón para estar flaco: la pérdida de carnes por causa de enfermedad, padecimiento moral ó dolencia de larga duración, es fácil y rápidamente reparada por el uso de algunos frascos de la *Emulsión de Lanman y Kemp*. Este precioso remedio hecho del Aceite de Hígado de Bacalao más puro y escogido que produce la Noruega, combinado con los hipofosfitos según la fórmula sin rival del eminente facultativo inglés Dr. Churchill. La *Emulsión de Lanman y Kemp* es el recuperativo por excelencia de las constituciones débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del Pecho, la Garganta y los Pulmones.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Teatro Principal

Hugonotes y *Favorita* han sido las óperas puestas en escena durante estos dos últimos días de fiesta. En la primera debutó el tenor Romanini para dar algun descanso al Sr. Morales que había trabajado en todas las representaciones anteriores.

Aunque sea delicado entrar en el terreno de las comparaciones, debemos hacer constar que el público las hizo entre los dos tenores, precisamente por haberles oído en una misma ópera. Da el Sr. Romanini unas notas altas potentísimas; más su voz es sumamente desagradable, basta el extremo que salvo muy contadas excepciones, los usuales concurrentes al teatro verían con gusto no tener que comparar otra vez las cualidades de ambos artistas. Y como sería muy fatigoso para el Sr. Morales tener que cantar en todas las funciones, deseamos que debute pronto el tenor Tarka de quien hablan favorablemente los que le conocen.

Hay que registrar estos días varias indisposiciones: la del bajo Meroles que tuvo que ser sustituido anoche en la *Favorita* por su compañero Leoni y la indisposición con el público de la *Massoni* que fué reemplazada el sábado por la joven Riera. Hoy debe cantar Carmen la Srita *Massoni* y esperamos que si la simpática artista se encuentran bien de voz coseche abundantes aplausos, lo que conseguirá seguramente si dejándose de niñerías trabaja con buena voluntad y se ven en ella deseos de complacer al público.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA

El día 22 del corriente mes á las doce de la mañana, se procederá en el despacho de esta Alcaldía, bajo mi presidencia, á la venta por medio de pujas á la llana, por término de media hora, de diez y siete troncos de árboles de distintas especies, procedentes del arbolado público, que están depositados en Tirador, bajo el tipo de ochenta pesetas, debiendo advertir que no se admitirá postura alguna menor del tipo prefijado: Los postores deberán acreditar haber consignado previamente en la Depositaria del Ayuntamiento la cantidad de quince pesetas en garantía de la subasta, debiendo el rematante hacer efectivo en dicha Depositaria el importe del remate dentro los tres días siguientes al mismo, sin cuyo requisito no le serán entregados los troncos subastados; la falta de cumplimiento de lo estipulado se castigará con la pérdida del depósito.

Palma 7 Diciembre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del Ayuntamiento, Guillermo Roca, Srio.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Dámaso, papa y confesor.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 11

En San Nicolás, continuarán las cuarenta horas dedicadas á su titular.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 1.º Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma—7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor—7:25 mañana 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA

De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 7.—De Santa Pola en 4 días, pailebot Iris, de 46 ton., cap. Lorenzo Cabot, con 6 m., 1 pas., y efectos.

De Valencia en 2 días, polacra goleta La reina, de 87 ton., cap. Bartolomé Enseñat, con 8 mar., y efectos.

Día 8.—De Valencia en 10 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 18 mar., 23 pas., valija y efectos.

De Barcelona en 18 horas, vapor Cataluña, de 862 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar., 10 pas., valija y efectos.

Día 9.—De Santa Pola en 3 días, laúd Desamparados, de 84 ton., cap. Miguel Pons, con 7 mar. y efectos.

De Santa Pola en 3 días, laúd V. del Carmen, de 46 ton., cap. Gaspar Jaen, con 7 mar. y vino.

IDEM DESPACHADAS

Día 7.—Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 23 mar., 25 pas., valija y efectos.

Para Termini, bergantín goleta Mercedes, de 157 ton., cap. Juan Verd, con 8 m. y lastre.

Para Mahón, vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., cap. Bernardo Seguí, con 17 mar., 6 pas., valija y efectos.

Para Almería, pailebot San José y su ama-da Esposa, de 55 ton., cap. Vicente Cortés, con 6 mer. y efectos.

Día 8.—Para Alicante á Ibiza, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 m., 3 pas., valija y efectos.

Día 9.—Ninguna.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lamentos

Madrid 9 á las 3:5 t.

La prensa francesa se lamenta del rigor que se viene observando en sus Aduanas españolas el nuevo arancel, haciéndose muy deficit el comercio entre ambos países.

Los comerciantes están resueltos proponer al gobierno de la república otro regimen más equitativo para aminorar en lo posible las relaciones franco-española.

El canje

Madrid 9 á las 4:30 t.

Mañana enterpará en el Congreso acerca del canje de la moneda el señor Lastres.

Los diputados de Puerto-Rico han conferenciado en el ministro de Ultramar referente á los asuntos pendientes.

El Sr. Abarzuza les notificó que la solución solo dependía del ministro de Hacienda D. Amós Salvador.

Otra derrota.—Indultos.—

El arancel.

Madrid 9 á las 6 t.

Zola no ha tenido ni un solo voto en la elección de academico que dejó vacante Mr. Liste.

Fué elegido Mr. Henry Houssayes.

El nuevo Czar de Rusia ha indultado á varios polacos políticos que sufrían condena.

Se asegura que D. Alejandro Pidal combatirá el proyecto de revisión arancelario.

Igualmente lo combatirán los diputados catalanes.

Noticias varias

Madrid 9 á las 8:10 n.

Ha sido denunciado el País.

D. Manuel Ruiz Zorrilla publicará en breve un manifiesto aconsejando á los suyos la revolución violenta.

Los diputados cubanos y portorriqueños se opondrán tenazmente á que se apruebe el cultivo del tabaco en la península.

Han ocurrido inundaciones en varios puntos de Andalucía.

La situación del imperio marroquí sigue en el mismo estado.

Diariamente se cometen robos y tropelías.

Pronto será relevado del gobierno militar de Melilla el general Cerezo.

El presidente del Consejo, muéstrase disgustadísimo á consecuencia de la resolución que va tomando el proyecto arancelario.

Lesseps.—Detenciones.—Un

monarca.—La guerra actual.

Madrid 9 á las 9:20 n.

Ha fallecido el célebre ingeniero francés M. Fernando de Lesseps.

Han sido detenidos en Francia varios individuos extranjeros por creerse caracterizados anarquistas.

Se ha agravado el Rey de Dinamarca.

Dúdase que se arregle la cuestión chino-japonesa, por las grandiosas exigencias de este último imperio.

Pide como garantía de pago la ocupación de Pekin.

El mando de Melilla.—Los presupuestos.—Sin noticias.

Madrid 9 á las 11 n.

Noticias del ministerio de la guerra desmienten que sea relevado del mando de Melilla el actual gobernador militar Sr. Cerezo.

Hasta principios del próximo mes de enero no será leído en el parlamento el proyecto de los nuevos presupuestos.

Hay escasez de noticias.



Don Jaime Perelló y Maymó

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demas parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana martes á las once de la misma en la Real Capilla de Palacio.

No se invita particularmente, 615

Bibliografía

Hemos recibido el n.º 49 de *El Magisterio Balear*, periódico semanal de primera enseñanza correspondiente al día 8 del actual, cuyo sumario es el siguiente:

Sección doctrinal.—El principio de Autoridad considerado pedagógicamente, por A. Gelabert.—Noticias y Comentarios.—Sección provincial. Convocatoria para Junta General ordinaria. Sultos.—Sección oficial.—Orden de la Dirección General sobre Asambleas.—E. O. con los programas para escuelas de 2 000 pesetas.

Pedid el

VERMOUTH. G. ALCOVER

El mejor y mas estomacal.
De venta en todos los cafés y colmados.

SEGUNDA CONVOCATORIA

El Sr. Presidente de la Junta de clases Pasivas convoca á reunión general á los retirados de guerra y marina, escalas de reserva y gratuita, en segunda convocatoria para tratar de asuntos urgentes relacionados con los intereses de los concurrentes, para el próximo martes 11 á las once de la mañana en el local que ocupa el Centro Militar. 612

IMPRENTA Y LIBRERÍA

de Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert

En esta Librería y Depósito Hidrográfico se han recibido las cartas y planos siguientes de la Isla de Mallorca.

Plano del puerto y parte de la bahía de Palma desde las Illetas hasta Torre d'en Pau.

Carta geográfica entre el Torrente del Regolf hasta la ensenada Carril (comprende la Isla Dragónera, Audratix, bahía de Sta. Ponsa, Toro, toda la bahía y Puerto de Palma, Cabo Blanco, ensenada Carril y Punta de s-s Teronjes).

Plano de la bahía de Alcudia.

Pollensa.

del Puerto de Sóller.

de la Isla de Cabrera y adyacentes.

de la ensenada de Sta. Ponsa y fondeadero de Paguera.

de Porto-Petro y Calallonga.

de los Canales entre las Islas Dragónera y Mallorca.

TALONARIOS

DE BILLETES PARA LA LOTERIA DE MADRID

Los hay de venta en la librería de

VIUDA É HIJOS DE GELABERT

Nodriza.—

Hay una de 20 años y la leche de 2 meses que desea encontrar criatura para lactar. Darán razón calle de Santo Domingo núm. 1 piso 1.º.—Dentista. p 613

Teatro Principal

Temporada de Ópera Italiana

Función para hoy

La ópera en cuatro actos

CARMEN

A las siete y media.

